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м. Умань 

СУТНІСТЬ ТА ФУНКЦІЇ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ  

Обов’язковим елементом фінансової системи країни є державний 
фінансовий контроль. Фінансовий контроль слугує формою реалізації функції 
фінансів, оскільки він повинен забезпечувати інтереси і права держави, а також 
всіх інших суб’єктів економіки. Державний фінансовий контроль є однією із 
найважливіших функцій державного управління. Від ефективності його 
функціонування значною мірою залежить стан фінансової системи держави в 
цілому. 

Управління соціально-економічною системою не можливе без ефективного 
фінансового контролю. Мова йде про фінансовий контроль як складову частину 
державного управління. Дослідження причин та факторів, що негативно 
впливають на стан державного фінансового контролю потребує перш за все 
розгляду його економічної сутності та завдань, що мають бути реалізованими у 
системі контролю. 

Недоліки системи фінансового контролю вимагають зміни його форм та 
методів, а саме: реформування системи фінансового контролю з чітким 
розподілом повноважень щодо його здійснення; формування цілісної системи 
фінансового контролю в державі; розробки методичного забезпечення основних 
форм фінансового контролю (процедурних стандартів). Правильна організація 
фінансового контролю значною мірою визначається теоретичними і 
методологічними положеннями контролю [1; 2].  

В економічному словнику фінансовий контроль розглядається як: 
1) контроль за веденням фінансової документації, її відповідністю встановленим 
нормам і правилам; 2) контроль за дотриманням законів і нормативних актів при 
здійсненні фінансових операцій, операцій юридичними та фізичними особами 
[4]. Цілком помітно, що в даному варіанті поняття контроль відображає 
переважно механічну та процедурну сторону контрольних дій. 

В економічній науці поки не склалося стійке поняття «фінансовий 
контроль», і його тлумачення має багатоваріантний характер. Можна виділити 
чотири основні підходи до визначення сутності фінансового контролю: 

1). Фінансовий контроль – елемент підтримки системи управління, 
призначений для прийняття оптимальних управлінських рішень, форма або 
метод управлінської діяльності, що виступає у вигляді перевірки, нагляду, 
спостереження або дослідження. 

2). Фінансовий контроль як діяльність уповноважених державою 
відповідних органів або їх сукупність, яка обумовлена необхідністю контролю за 
законністю, фінансовою дисципліною, раціональністю в процесі формування, 
розподілу і використання грошових фондів держави і муніципальних 
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утворювань, перевірки своєчасності й точності планування, обґрунтованості й 
повноти надходження коштів у відповідні фонди, правильності та ефективності 
їх використання. 

4). Фінансовий контроль розглядається як функція виявлення резервів 
доходів бюджету та фондів або внутрішньогосподарських резервів підвищення 
ефективності виробництва. 

Фінансовий контроль є багаторівневою системою контролю, яка забезпечує, 
по-перше, перевірку законності й доцільності формування, розподілу і 
використання фінансових ресурсів; по-друге – оцінку доцільності управлінських 
рішень, спрямованих на попередження відхилення результатів від норм і заданих 
параметрів і своєчасної розробки заходів, щодо запобігання або скорочення 
порушень в майбутньому та недопущення їх повторення.  

Головними аспектами фінансового контролю є контроль використання 
бюджетних коштів та забезпечення ефективності самого фінансового контролю 
за діяльністю керованих структур. При цьому необхідно мати на увазі, що 
фінансовий контроль не може відігравати головну роль в державному 
управлінні. Таке розуміння сутності фінансового контролю і його місця в системі 
управління припускає формування нового підходу до його організації. Він 
полягає в тому, що діяльність контрольних органів не повинна обмежуватися 
тільки складанням звітів про перевірки та ревізії. Контрольні органи повинні 
застосовувати відповідні санкції до порушників. Саме з урахуванням цього у 
світовій практиці склалися дві моделі фінансового контролю. Першою кінцевою 
метою контрольних органів є складання звітів про перевірку і передачу їх в 
адміністративні або судові органи, які вирішують питання про санкції. Друга, де 
органи контролю самі визначають ступінь фінансових порушень і застосовують 
відповідні санкції.  

Основним призначення фінансового контролю є виконання функцій, 
характеристика яких наведені в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Функції фінансового контролю 

Функції Характеристика 

Профілактична 

Припинення правопорушень, виявлення його виникнення та 
можливості здійснення, аналіз і усунення причин такої можливості 
Контроль спонукає підприємців відповідально ставитися до виконання 
своїх обов’язків, сприяє виявленню та ліквідації умов, які породжують 
безгосподарність 

Стимулююча 
Забезпечення для всіх господарюючих суб’єктів і громадян 
стабільними умовами в економіці й соціальних стосунках 

Регулююча 
Регулювання державою або уповноваженими органами процесу 
фінансового контролю за допомогою нормативно-правової бази 

Розподільна 
Розподіл національного доходу, коли відбувається створення основних 
або первинних доходів 

Контрольна 
Контроль за розподілом ВВП по відповідних фондах і витрачанням їх 
за цільовим призначенням 
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Карна 
Покарання або несення несприятливих наслідків і позбавлень у зв’язку 
з неправомірною поведінкою об’єкту, що перевіряється 

Відновлювана 
Примушує компенсувати суспільству втрати у зв’язку з неправомірною 
поведінкою об’єкту, що перевіряється 

Інформаційна 

Інформація фінансового контролю дозволяє керівництву 
господарюючих суб’єктів здійснювати ефективне управління. Така 
інформація є підґрунтям для прийняття відповідних рішень, оцінки 
досягнення поставлених цілей і здійснення коригуючих заходів для 
забезпечення нормального функціонування об’єкту, що перевіряється 

Мобілізаційна 
Виявлені в процесі контролю недоліки й позитивні сторони діяльності 
стають надбанням для інших суб’єктів господарювання 

Джерело: [3] 
 
Контролю підлягає вся господарсько-фінансова діяльність підприємства, 

що спонукає підприємців відповідально ставитися до виконання своїх 
обов’язків, з іншого боку, ліквідуються умови, які породжують 
безгосподарність, тобто реалізується профілактична функція контролю. 
Інформаційна функція фінансового контролю дозволяє шляхом формування 
інформації щодо розподілу фінансових ресурсів, повноти і своєчасності їх 
надходження, економічності та ефективності їх використання керівництву 
господарюючих суб’єктів здійснювати ефективне управління. У процесі 
контролю виявляються не тільки недоліки, а й позитивні сторони діяльності, які 
як передовий досвід можуть стати надбанням інших суб’єктів господарювання, 
завдяки чому реалізується мобілізуюча функція контролю. 
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